

МУСУЛЬМАНСКАЯ

ГАЗЕТА

Письма и подписные деньги
адресуйте: С.-Петербургъ,
Пушкинская улица, д. № 15,
кв. 18. Редакція "Мусуль-
манской газеты".

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.
на годъ 4 р.—к.
„ 1/2 года 2 „ 50 „
ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
въ С.-Петербургъ, Пушкинская,
домъ 15, кв. 18.
въ Уфѣ, Казани, Оренбургѣ,
Троицкѣ, Астрахані, Нижнемъ—

Новгородѣ, Ашхабадѣ, Кокандѣ,
Баку, Тифлісѣ, Бахчисараѣ,
Симферополѣ, Ростовѣ, Харь-
ковѣ, Вильнѣ, Иркутскѣ, Владивостокѣ,
Владикавказѣ, и
Москвѣ.

АДРЕС РЕДАЦИИ:
"Мусульманской газеты"
и "Заря Дагестана".
Спб., Пушкинская, д. 15.
Телефонъ № 585-30.

№ 23-й

Еженедѣльная общественно-политическая и лите-
ратурная газета.

Редакторъ принимаетъ: отъ 12 часовъ утра
до 1 дня.

Контора открыта отъ 12 до 1 часу.

По праздникамъ приема нѣть.

О закрытии мусульманскихъ обществъ.

Въ сенатъ по 1-ому департаменту, какъ сообщаютъ газеты, поступила груда рапортовъ Министерства внутреннихъ дѣлъ о закрытии 22-хъ обществъ зарегистрированныхъ по закону 4 марта 1906 г.

Въ рапортахъ министръ ходатайствуетъ объ отмѣнѣ постановленій о регистраціи названныхъ обществъ.

Изъ 22-хъ обществъ подлежащихъ, по мнѣнію министра внутреннихъ дѣлъ, закрытию, 13 обществъ—мусульманскихъ.

Министръ находитъ неправильное зарегистрированными:

1) Осинское мусульманское культурно-экономическое и благотворительное общество.

2) Кунгурское мусульманское культурно-экономическое и благотворительное общество.

3) Нижне-тагильское мусульманское культурно-экономическое и благотворительное общество.

4) Красноуфимское мусульманское культурно-экономическое и благотворительное общество.

5) Тобольское общество мусульманъ-прогрессистовъ.

6) Нухинское общество распространенія грамотности среди мусульманъ.

7) Мусульманское общество въ г. Самарѣ.

8) Ставропольское мусульманское благотворительное общество.

9) Общество попеченія объ учащихся мусульманахъ въ омскомъ первомъ "Мектебѣ".

10) Татарско-киргизское общество взаимопомощи въ г. Гурьевѣ, Уральской области.

11) Томское общество мусульманъ-прогрессистовъ.

12) Просвѣтительное мусульманское общество въ г. Баку "Сафа".

13) Общество вспомоществования учащимся въ магометанскихъ школахъ "Мектебѣ".

Большинство названныхъ обществъ функционируетъ по нѣскольку лѣтъ, а нѣкоторыя, какъ, напримѣръ, тобольское, самарское, омское и гурьевское, существуютъ съ начала 1907 г.

За время существованія общества въ своей дѣятельности не обнаружили ничего противозаконного, и въ видѣ мотивовъ для закрытия приводятся общія соображенія национально-религиозного свойства.

Въ г. С.-Петербургѣ, по инициативѣ Редакціи "Мусульманской газеты" организуется мусульманское изда-
тельское товарищество на паяхъ. Нечего говорить, что такое издательство является крайне желательнымъ и полезнымъ, для того чтобы подвинуть наше просвѣтительное дѣло. Въ почему всѣхъ желающихъ принять участіе въ этомъ товариществѣ просимъ сообщить въ редакцію, дабы мы могли послать ему проектъ устава означеннаго общества.

Вѣрится, что многіе мусульмане, искренно желающіе просвѣщенія нась самихъ, примутъ живѣйшее участіе въ этомъ несомнѣнно полезномъ и весьма хорошемъ дѣлѣ.

Пай будетъ 25 рублей. Одинъ человѣкъ можетъ взять не болѣе 150 паевъ. Всѣхъ паевъ предполагается, 2000.

Ввиду того, что на поступающія въ редакцію письма по юридическимъ вопросамъ и вообще по юридическимъ дѣламъ мы не можемъ теперь ни отвѣтить ни справокъ наводить, за неимѣніемъ свободного времени, покорно просимъ съ таковыми письмами обращаться къ пом. присяжнаго повѣренного—мусульману М. И. Полтаржицкому, который можетъ брать всѣ юридическіе дѣла и вести ихъ. Адресъ его таковой: С.-Петербургъ. Суворовский проспектъ, д. 38—кв. 20.

Такъ, напримѣръ, въ рапортѣ о закрытии красноуфимского общества указывается, что согласно 3-му параграфу устава общество имѣть своей задачей содѣйствовать улучшенію существующихъ уже въ районѣ его дѣятельности мектебѣ и медрессе, т. е.—говорить министръ,—преслѣдуя цѣли характера религіозно-просвѣтительного и потому не подлежащей регистрации по правиламъ 4-го марта.

Въ рапортѣ о тобольскомъ обществѣ—тотъ же мотивъ съ прибавленіемъ указанія на параграфъ второй устава, въ которомъ говорится, что общество имѣть цѣлью популяризировать юридическія по-
знанія для наилучшаго исполь-
зованія всѣхъ законныхъ правъ, при-
сущихъ русско-подданному, а так-
же выборныхъ правъ, какъ по мѣстному самоуправленію, такъ и по выборамъ въ Гос. Думу.

Здѣсь министръ усматриваетъ уже национальное обособленіе и, ссылаясь на рѣшеніе сената по дѣламъ украинской "Просвѣты" и польской "Освѣты", находигъ, что въ данномъ случаѣ правила 4-го марта не подходитъ.

Мусульманское самарское общество разсматривается министромъ уже прямо какъ политическая организация, въ видѣ указанной въ § 1 цѣли просвѣщать лицъ

ПОДПИСКА НА
"Мусульманскую газету"

съ 1-го Августа по 1-ое Января на 5 мѣсяцевъ
съ доставкой и пересылкой

1 рубль 85 коп.

Въ ближайшемъ будущемъ во всѣхъ номерахъ "Мусульманской газеты" будетъ печататься и отдѣль на татарскомъ языѣ.

Съ января же мѣсяца на татарскомъ языѣ будетъ выходить цѣлый прибавочный листъ.

Къ участію для веденія татарской части газеты приглашены пишущія прогрессивныя литературныя татарскія силы.

Постепенно развиваясь, отдѣль этотъ будетъ издаваться уже самостоятельной газетой подъ названіемъ "Голосъ Народа".

Обращающихся въ Редакцію за старыми номерами "Мусульманской газеты" извѣщаемъ, что въ Редакціи имѣются только №№ 10, 17, 20 и 22

Всѣ остальные разошлись до послѣдняго экземпляра.

Наши Хазреты.

Недавно въ газетахъ промелькнули весьма печальная извѣстія, что муллы стали прибѣгать къ помощи полиції для нравственного воздѣйствія на, якобы, иррелигіозную мусульманскую молодежь. На сколько безнравственна или нравственна мусульманская молодежь тѣхъ мѣсть, гдѣ происходили эти исторіи, мы не знаемъ.

Мотивы по другимъ обществамъ—однообразны и аналогичны, которые высказаны въ рапортѣ о красноуфимскомъ обществѣ.

Со страницъ нішей газеты мы все время призываляемъ, отсталыхъ отъ всѣхъ, мусульманъ Россіи къ культурѣ, къ прогрессу, указывая при этомъ, что лучшими путями къ достижению намѣченной цѣли—являются просвѣтительныя и т. п. культурныя общества.

Какъ видитъ читатель, теперь Министерствомъ Внутрен. Дѣлъ наносится ударъ сразу цѣломъ ряду такихъ именно обществъ чѣмъ конечно многіе мусульманские центры ставятся въ принятное положеніе въ смыслѣ прогрессивныхъ работъ

Сайдъ Габіевъ.

Хабаровскіе мусульмане

Городъ Хабаровскъ расположень на лѣвомъ берегу р. Амура. Въ торговомъ отношении и по красотѣ мѣстности, а также по климату, Хабаровскъ

По примеру японцев, симферопольцев и др., они рѣшили учредить въ Феодосії мусульманское благотворительное общество. Но это стало доброе начинание на первых же порах своего возникновения встрѣтило сильное препятствие со стороны администрации. Уставъ, выработанный мусульманами къ Феодосіи и посланный на утверждение г. губернатора, прошелъ обратно. Губернаторъ усмотрѣлъ противорѣчіе между первымъ и четвертымъ параграфомъ устава.

Въ первомъ параграфѣ устава сказано: „общество имѣть право доставленіе средствъ къ улучшению материального и нравственного состояния бѣдныхъ мусульманъ гор. Феодосіи и его уѣзда безъ различія пола, возраста и званія“.

А въ четвертомъ параграфѣ говорится: „общество состоять изъ неограниченного числа лицъ обоего пола всѣхъ званій, состояній и вѣрованій“.

Такое противорѣчіе—говорить господинъ губернаторъ при практическомъ примѣнѣніи дѣйствій общества можетъ вызвать серьезныя недоразумѣнія, потому что выдача пособій лицу не магометанскаго происходженія обществомъ, членами которого являются и вѣр другія национальности, составляеть нарушеніе устава и условій для дѣятельности общества“.

Между тѣмъ, вышеизложенные параграфы имѣются во всѣхъ до此刻 утвержденныхъ уставахъ благотворительныхъ обществъ. Напримеръ, въ уставахъ еврейскихъ благотворительныхъ обществъ, караимскихъ, армянскихъ и др. имѣются тѣ же параграфы, на основаніи которыхъ они имѣютъ въ числѣ своихъ членовъ не мало лицъ другихъ исповѣданій. Конечно, такое отношеніе къ своимъ добрымъ начинаніямъ не можетъ изъ печалить мусульманъ Феодосіи.

М. Куртевъ.

Туркестанские мусульмане.

Освобожденіе хана Іомудскаго.

По сообщенію газетъ, выпущенъ на свободу арестованыхъ на днѣхъ подозрѣнію въ сборѣ пожертвованій въ пользу турецкаго „Красаго Полумѣсяца“, извѣстный среди туркменъ прис.новъ ханъ Іомудскій.

Народное образование среди туркменъ.

Въ „Журналѣ министерства народного промышленія“ приведены статистическая свѣдѣнія о числѣ туркменскихъ школъ и учащихся въ нихъ. Согласно этимъ даннымъ, число жителей въ всей Закаспійской области 184—съ 1,578 человѣкъ учащихся мужскаго пола; число правителійскихъ русско-туркменскихъ школъ 8 съ 186 человѣками учащихся.

Такимъ образомъ, на всю Закаспійскую область почти съ полмиллиономъ туркменского населения приходится 192 школы.

Вотъ такъ культура!..

Газета „Самарканъ“ обсуждаетъ вопросъ о постановкахъ культурно-просвѣтительного дѣла въ Туркестанскомъ краѣ, приходить къ печальнымъ выводамъ. Нѣтъ ни одной болѣе или менѣе правильной-организованной школы; населеніе всюду поголовно безграмотное гонятъ въ нищетѣ, неѣжѣствѣ и разрѣвѣ. Отсутствуетъ всякая помощь населенію какъ отъ местной администраціи, такъ и со стороны состоятельныхъ мусульманъ. При такихъ обстоятельствахъ, заканчивается газета, не грозды ли мусульманскому населенію Туркестана вымыселъ въ скромномъ будущемъ!

Аресты туркменъ.

Въ связи съ арестами мерсекскихъ туркменъ арестованъ прѣѣхавшій на югъ въ Астрахань учитель-смотритель русско-туркменской мерсекской тахтамышской школы и отправленъ этапнымъ порядкомъ въ Мерву. Вмѣстѣ съ арестованнымъ развѣтчикомъ Атабаевымъ его увѣлили изъ тюрьмы на днѣхъ, въ Байрамъ-Али полковнику милиции Йосуп-хану, бывшему хану Мервы. Йосуп-ханъ вмѣстѣ съ братомъ Махтумъ-Кули-ханомъ, членомъ второй Государственной Думы отъ туркменъ, были нѣсколько разъ въ Петербургѣ и представлялись Государю. Они также были изъ прѣѣхавшихъ ферварльскихъ горожанахъ. Причинъ ареста держится въ стройкѣ секретъ, несмотря на то, что прошлоѣ боѣ съ мѣсяца со днѣ первыхъ арестовъ. Арести туркменъ, предпринятіе ахабадскимъ годомъ отѣблениемъ, учрежденіемъ года тому назадъ, является необычайнымъ по отношению къ туркменамъ, считающимъ въ глазахъ местныхъ властей надежными и лояльными подданными. Арестованы и такѣ лица, которымъ служили десятки лѣтъ, а нѣкоторыя даже изъ самого присоединенія области.

Изъ таджикскаго уѣзда „Ахса“ пишутъ, что тамъ за послѣдніе дни наблюдалось необычайная суматрица. Повсюду военные патрули. Идутъ аресты среди туземцевъ. Насколько серьезна подкладка всей этой суматрицы, трудно разобрѣти.

Не грѣхъ ли и въ Туркестанѣ свои подлые руки новые „Азефы“?

Извѣстія для отправляющихся въ Хаджъ.

Въ цѣляхъ предупрежденія массового скопленія въ черноморскихъ портахъ паломниковъ—магометанъ безъ заграничныхъ паспортовъ, департаментъ полиціи разослали губернато-рамъ и градоначальникамъ киркуль-рамъ, съ прослѣбомъ возможно шире оповѣстить черезъ полицейскія учреждѣнія и волостные правленія помѣни-ковъ—магометанъ о неуклонномъ соблюде-ніи ими, при выѣздѣ за границу, установленныхъ правилъ о заграниценныхъ паспортахъ, такъ какъ въ противномъ случаѣ они вынуждены будутъ возвращаться на родину. По свѣдѣніямъ департамента, большая часть паломниковъ, не имѣющихъ заграниценныхъ паспортовъ, прѣѣзжаетъ въ черноморскіе порты изъ Акмолинской, Семипалатинской и Ферганской областей и Оренбургской губерніи, затра-тивъ на поѣздку довольно крупныя для нихъ деньги.

Зарожденіе кооперации среди мусульманскаго населения.

Какъ сообщаетъ газета „Вакътъ“, въ одномъ аулы Сарапулского уѣзда образовалось кредитное товарищество имѣя основнымъ фондомъ лишь тысячу рублей, взятую изъ государственного банка. Къ концу года сумма эта достигла 10,000 р., причемъ возврѣстъ также и кредитъ. Характерно, то что члены правленія отправляли свои обязанности безвозмездно, энергично работая для успеха дѣла.

Удовлетвореніе ходатайства.

Какъ сообщаетъ „Тарджиманъ“, по ходатайству крымскаго депутата С. С.

Крыма, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разрѣшено Карабазарской городской думѣ имѣть въ своемъ со-ставѣ половину мусульманъ.

Изъ жизни рабочихъ мусульманъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Административная взысканія.

Приказомъ градоначальника отъ 24 августа за принужденіе рабочихъ къ забастовкѣ, безчинство и озорство подвергнуты мѣсячному аресту безъ замѣнъ штрафомъ задержанные на табачной фабрикѣ Лаферьмъ рабочи К. Камалдинова, Р. Хайруллинъ и Г. Садетдиновъ за пѣнѣ Марсельзы противъ Путиловскаго завода на Петергофскомъ шоссе, подвергнуты аресту на 21 день съ замѣнѣю 50 р. штрафомъ служащие на Путиловскомъ заводѣ изъ немецкихъ мастеровыхъ, въ томъ числѣ одинъ инженеръ, всего 11 человѣкъ.

Тоже „культура“.

I.

„Пивные домики“ въ Батумѣ.

Нѣкто Левидзе содержалъ здѣсь, пишутъ „Рѣчи“ изъ Батума, притонъ подъ обычнымъ упаковкой ярлыкомъ „пивной домикъ“. Администрація свободно разрѣшила такого рода „пивные“, опредѣляя норму дѣвицъ—двѣ; но обычно ихъ набирается до десяти и болѣе. Такихъ пивныхъ домиковъ въ Батумѣ насчитывается нѣсколько дѣ-сятковъ.

Этотъ „установленный порядокъ“ пришелъ въ нѣкоторое колебаніе, когда поступила жалоба, что одинъ изъ со-держателей „пивныхъ домиковъ“ Левидзе систематически истязаетъ слу-жапающихъ у него дѣвицъ, заставляя ихъ насильно принимать „гостей“. Въ случаѣ ослушанія онъ подвергалъ ихъ пыткамъ, билъ жильнымъ жгутомъ, запирая избитыхъ до потери сознанія въ комнатѣ и не допускалъ къ не-частнымъ никого, даже для подачи необходимой помощи, не пускалъ къ врачу.

Извѣстія объ этомъ дошли до Тифлиса, оттуда и былъ командированъ въ Батумъ специальный чиновникъ для разслѣдованія батумскаго „пивного“ дѣла.

А результаты?

II.

Поднятіе нравственности.

Различные эксперименты продѣлываются администрацией надъ туркменами съ цѣлью „поднятія нравственности“ этого народа. Почему-то начальству показалось, что среди туркменъ разви-вается пьянство.

И вотъ, чтобы пресечь это зло, администрація повѣлья полицейскимъ чинамъ бдительно слѣдить за пребывающими въ городахъ туркменами и за-держивать ихъ, будь обнаружатъ на-хожденіе ихъ въ трактирахъ, ресторанахъ, пивныхъ; затѣмъ виновные долж-ны быть привлекаемы къ отвѣтственности за пресечь это зло, арестами, вынуждеными отъ должности. Арестованы на днѣхъ, въ Байрамъ-Али полковнику милиции Йосуп-хану, бывшему хану Мервы. Йосуп-ханъ вмѣстѣ съ братомъ Махтумъ-Кули-ханомъ, членомъ второй Государственной Думы отъ туркменъ, были нѣсколько разъ въ Петербургѣ и представлялись Государю. Они также были изъ прѣѣхавшихъ ферварльскихъ горожанахъ. Причинъ ареста держится въ стройкѣ секретъ, несмотря на то, что прошлоѣ боѣ съ мѣсяца со днѣ первыхъ арестовъ. Арести туркменъ, предпринятіе ахабадскимъ годомъ отѣблениемъ, учрежденіемъ года тому назадъ, является необычайнымъ по отношению къ туркменамъ, считающимъ въ глазахъ местныхъ властей надежными и лояльными подданными. Арестованы и такѣ лица, которымъ служили десятки лѣтъ, а нѣкоторыя даже изъ самого присоединенія области.

Изъ таджикскаго уѣзда „Ахса“ пишутъ, что тамъ за послѣдніе дни наблюдалось необычайная суматрица. Повсюду военные патрули. Идутъ аресты среди туземцевъ. Насколько серьезна подкладка всей этой суматрицы, трудно разобрѣти.

Не грѣхъ ли и въ Туркестанѣ свои подлые руки новые „Азефы“?

Извѣстія для отправляющихся въ Хаджъ.

Въ цѣляхъ предупрежденія массового скопленія въ черноморскихъ портахъ паломниковъ—магометанъ безъ заграничныхъ паспортовъ, департаментъ полиціи разослали губернато-рамъ и градоначальникамъ киркуль-рамъ, съ прослѣбомъ возможно шире оповѣстить черезъ полицейскія учреждѣнія и волостные правленія помѣни-ковъ—магометанъ о неуклонномъ соблюде-ніи ими, при выѣздѣ за границу, установленныхъ правилъ о заграниценныхъ паспортахъ, такъ какъ въ противномъ случаѣ они вынуждены будутъ возвращаться на родину. По свѣдѣніямъ департамента, большая часть паломниковъ, не имѣющихъ заграниценныхъ паспортовъ, прѣѣзжаетъ въ черноморскіе порты изъ Акмолинской, Семипалатинской и Ферганской областей и Оренбургской губерніи, затра-тивъ на поѣздку довольно крупныя для нихъ деньги.

Зарожденіе кооперации среди мусульманскаго населения.

Какъ сообщаетъ газета „Вакътъ“, въ одномъ аулы Сарапулского уѣзда образовалось кредитное товарищество имѣя основнымъ фондомъ лишь тысячу рублей, взятую изъ государственного банка. Къ концу года сумма эта достигла 10,000 р., причемъ возврѣстъ также и кредитъ. Характерно, то что члены правленія отправляли свои обязанности безвозмездно, энергично работая для успеха дѣла.

Изъ газеты.

Мусульманское населеніе Батумской области недавно сдѣлалось предметомъ особенного вниманія администраціи: за чѣмъ-то слѣдили, кого-то выслѣжи-

вали, къ чему-то прислушивались. Оказалось, что до сѣдѣнія губернатора дошло, будто изъ Турции въ область ожидается эмиссаръ, командирируемый со специальной миссіей поднять восстаніе среди мѣстныхъ мусульманъ. Всѣкорѣ, и въ самомъ дѣлѣ, получились доказанія, что эмиссаръ появился и за нимъ слѣдѣть, а затѣмъ начальникъ участка въ Верхней Адигарии Галаджевъ сообщилъ, что онъ арестовалъ эмиссара. Губернаторъ представилъ Галаджеву къ наградѣ и приказалъ доставить погибшаго къ нему, но какими-то судьями эмиссару удалось бѣжать. Кто-то усумнился въ правдивости сообщенія и донесъ на Галаджеву.

Сосредоточеніе войскъ у границы.

Прибывшіе въ Тифлисъ изъ Эрзрума армане рассказываютъ, что турки стягиваютъ много войска къ сѣвернымъ частямъ эрзрумскаго вилайета, къ русско-турецкой границѣ. Тамъ же концентрируется большой запасъ боевыхъ припасовъ.

Изъ турецкой печати.

С. П. Вѣдъ.

Вопросъ о национальностяхъ въ бывшихъ турецкихъ областяхъ.

По мнѣнію „Тасфир-и-Эфкаръ“, выставленному Европой принципъ, что отобранный территоріей должна принадлежать тому государству, единоплеменники которого оказываютъ тамъ въ большинствѣ, не выдерживаютъ критики. Когда турки были вытѣснены изъ Македоніи, где они раньше ничего не могли подѣлать для рѣзвавшимъ другъ друга представителями разныхъ национальностей, то положеніе дѣлъ не измѣнилось: болгары истребляютъ грековъ и сербовъ, чтобы достичь численнаго превосходства, и вмѣсть—турокъ и мусульманъ. Уже раздаются голоса македонскихъ комитетовъ требующихъ автономіи и угрожающихъ возобновленіемъ своей тактики. Но Европа, выставляя этотъ принципъ, не желаетъ приложить его къ миллионы турокъ и мусульманъ. Почему, когда турки снова овладѣли Адрианополемъ и территоріей, где 87% про. населенія—турки и мусульмане, почему Европа не отдастъ его Турціи? Если слово принадлежитъ побѣдителю, то та-ковымъ является Турція, силою оружія овладѣвшая Адрианополемъ и Оракієй. Если право принадлежитъ преобладающему большинству населения, то опять-таки таковыми являются турки. Чего еще нужно Европѣ? И по международному праву, и по факту завоеванія Адрианополя нельзя отобрать у Турціи. Турецкая газета надѣется, что Европа не отдастъ это Турціи, потому что турецкимъ и мусульманамъ, въ свою очередь, не даютъ Европѣ никакихъ постановленій.

Продѣлъ Энверъ-бэя.

Герой Триполи и переворотовъ, а нынѣ герой Адрианополя, получивший чинъ папы и много милостей отъ родственника своего, султана Магомета V, теперь занятъ вопросомъ о коренней реорганизациѣ отечественной арміи. Турецкая армія много страдала отъ неустойчивости и низкаго культурнаго уровня. Энверъ,—который еще въ Триполи открывалъ школы для солдатъ-аррабовъ, теперь желаетъ привести въ арміи преподаваніе спомощью кинематографа, по примѣрѣ англійскихъ войскъ. Министерство отнеслось къ проекту Энвера съ большими сочувствіемъ. Преобразованіе арміи увеличитъ шансъ Турціи на успѣхъ въ ее политическихъ домогаихъ и утверждитъ турецкое влияніе послѣ неудачного прошлаго года.

Возстаніе еракійскихъ мусульманъ.

По сообщенію „Лок. Апз.“, объявленіе независимости мусульманами Заднѣ Оракія явно представляется результатомъ хорошо организованного движения, и къ нему нельзя относиться легкомысленно. Болгарская войска столкнулись здѣсь не съ плохо организованными, недисциплинированными бандами волонтеровъ, ведущими партизанскую войну, но со старинной турецкой организаціей „мустафацъ“ (дружиной). Во всѣхъ казахахъ (округахъ) и налагѣ (частяхъ округовъ) эта организація соединила въ многочисленные батальоны и роты всѣхъ возрастовъ мучеников

нить такую огромную разрушительную работу! Я искалесил страну на военном автомобиле и почти не встретил людей. То тут, то там виднеются лишь группы павших животных, надь которыми кружатся стаи воронов. Время от времени попадаются груды камней и развалины домов—это все, что осталось от деревень.

Для примера я опишу лишь одну из сотен таких, обращенных в призраки, деревни, Хауз, в которой мне пришлось остановиться на полчаса. Въ Хаузѣ не осталось ничего, кроме стѣн и развалин домов. Вътъ мечеть, издали она кажется какъ будто менѣе разрушенной, чѣмъ другія зданія: очевидно, не было времени для того, чтобы совершило срываніе ее съ земли. Внутри мечети, на кучѣ мусора, покрытой лохмотами, валяются больные и раненые съ мертвенно-блѣдными лицами. Прекрасныхъ скульптурныхъ украшений изъ бѣлого мрамора раздроблены молотками. Пѣнистыхъ и раненыхъ труповъ штыками приуждали совершилъ это оскверненіе ихъ собственной смысли. Вокругъ мечети расположено кладбище. Болгары разбили могильныя плиты, выкальяли kostи покойниковъ и совершили надъ ними конунгство. Вотъ деревенский колодецъ. Отъ него распространяется ужасное зловоніе. Въ него бросали обезвѣщенныхъ женщинъ и дѣтей и для того, чтобы они скорѣе утопали, на нихъ бросали могильныя плиты. Изъ тысячи жителей деревни въ живыхъ осталось лишь около сорока. Эти сорокъ человѣкъ, случайно уѣхавшихъ отъ рѣзы, вынуждены, подобно привидѣніямъ, изъ развалинъ окружили меня. Одинъ изъ нихъ говорилъ: „И лишился всего—женѣ, дѣтей, дома: зачѣмъ они не убили и меня?“ Другой, драхмый, согбенный старикъ, рассказывалъ: „У меня была только одна десятиѣтняя внучка, мое сокровище. Четверо болгарскихъ солдатъ взяли и изнасиловали ее. Когда я пытался защитить ребенка, они избили меня до полусмерти. Очнувшись отъ глубокаго обморока, я уже не нашелъ ея“. Гдѣ эта внучка? Несомнѣнно, въ томъ колодѣ, она вмѣстѣ съ другими трупами разлагается подъ могильными плитами.

Лоти посыпалъ и Адрианополь. „Извѣстно,— говорятъ оль о немъ,—какимъ чудомъ спасся этотъ городъ. Болгары сѣдѣли уже всѣ приготовлены для окончательной истребленіи всего населения при приходѣ въ городъ турецкихъ войскъ; при этомъ самыи они были вырѣзаны вѣтхъ мусульманъ, тогда какъ армяне, вооруженные тѣми же болгарами—покончили съ греками. Пушки были направлены на главную мечеть, чтобы, по данному сигналу, обратить ее въ развалины. И посѣщенія имѣніе болгарского господства въ Адрианополѣ было особенно ужасно! Въ эту ночь много грековъ было собрано потоплено въ рѣкѣ. Одинъ изъ уѣздѣнъ рассказалъ мнѣ о своемъ участи: „Четверо болгарскихъ солдатъ съ тѣхъ же турецкими офицерами съ двумя дочерьми. Банда болгарскихъ солдатъ вломилась въ домъ и осталась тамъ до утра. Въ теченіе всей ночи сестры слышали душу раздирающіе крики трехъ несчастныхъ женщинъ.“

Турки подошли къ Адрианополю на сутки раньше, чѣмъ ихъ ожидали, и болгары не успѣли привести въ исполненіе кроваваго замысла. Въ страѣ они обратились въ беззрѣдочное бѣство“.

Египетъ.

Младо-египетское движение.

Египетское правительство командировали въ Швейцарію, во Францію и въ Англию особыхъ агентовъ, которыхъ поручено „наблюдать“ за учащейся тамъ египетской молодежью. Большинство представителей послѣдней принадлежитъ къ младо-египетской партии и является поэтому совершенно „неблагонадежнымъ“ въ глазахъ правительства элементовъ. Египтяне, учащіеся въ Женевѣ, обратились къ женевскому кантональному совѣту и къ швейцарскому союзному совѣту съ протестомъ противъ этихъ мѣропріятій египетского правительства. Союзный совѣтъ постановилъ произвести соотвѣтственное разслѣданіе.

Кайръ.

Египетская либеральная партия, освѣдомившись, что лорду Китченеру предложенъ постъ вице-короля Индии, обратилась къ сэру Эдуарду Грею съ письмомъ, въ которомъ указывается на необходимость присутствія Китченера въ Египтѣ.

Всѣдѣствіе собственноручного прігласительного письма султана Магомета V, хедивъ выѣзжаетъ въ Константинополь.

КАИРЪ, 22-го августа (4-го сентябрь). Печать настойчиво обсуждаетъ возможность завоеванія въ ближайшемъ будущемъ Абиссиніи англо-египетскими войсками.

Хедивъ развелся со своей второй супругой, принцессой Зобедой, урожденной графини Терекъ. Она сама пожелала развестись: ей наскучила гаремная жизнь. Хедивъ, говорить, выдалъ ей 400 тыс. фун. стерлинговъ, какъ „таинъ“—вдвоя часть. Она всегда тратила огромныя суммы и также откладывала не менѣе значительный капиталъ. Опасаются, что она, слѣдя примѣру графини Монтиньозо, вѣдумает напечатать свои мемуары.

Марокко.

ТЕТУАНЪ, 24 августа. Испанскія войска, подъ командою генерала Арапіца, выдержали трехчасовой бой съ мятежниками, понесши крупуы потерю. У испанцевъ 20 раненыхъ, въ томъ числѣ одинъ капитанъ и одинъ поручикъ.

Объявление Марокко подъ французской юрисдикціей.

ПАРИЖЪ. На засѣданіи совѣта министровъ въ Елисейскомъ дворѣ министръ иностранныхъ дѣлъ Пишонъ представилъ къ подписи декретъ, объявляющій Марокко подъ французской юрисдикціей и упраздняющій консульскіе суды для французскихъ гражданъ и прочихъ лицъ, подсудимыхъ называемымъ судамъ.

Хива.

Библиотека-читальня.

Въ Хивѣ на дняхъ состоялось торжество открытия первой въ этомъ городѣ библиотеки-читальни. Какъ сообщаютъ „Вакътъ“, осуществленію этого хорошаго дѣла много способствовалъ первый министръ хивинскаго хана Сеидъ Исламъ-Ходжа, какъ извѣстно недавно, убитый злоумышленниками.

Персія.

Зергамъ-ъсть Салтане въ Буруджирѣ, располагая отрядомъ Луровъ въ 2,000 человѣкъ, грабитъ населеніе, собирая налоги въ свою пользу.

Саларъ-удъ-Доулъ.

ТЕГЕРАНЪ. Кабинетъ министровъ пришелъ къ рѣшенію ликвидировать на этихъ двѣхъ дѣла Саларъ-удъ-Доула. Повидимому, п-во готово дать принцу ежегодную пенсію въ размѣрѣ 15,000 рублей и возвратить конфискованное имѣніе Мердабадъ при условіи отъѣзда Салара въ Западную Европу. Самовольное возвращеніе принца въ Персію мало вѣроятно, такъ какъ трепоги и беспокойный образъ жизни послѣдніяго времена окончательно подорвали его здоровье. По полученнымъ достовѣрнымъ свѣдѣніямъ, у принца открылась чахотка.

ТЕГЕРАНЪ. Генераль-губернаторъ Керманшаха Ферманъ-Ферма объявилъ населенію, что имъ будуть примѣнены строгія наказанія за помощь Саларъ-удъ-Доулу. Губернаторъ предоставилъ въ распоряженіе русскихъ офицеровъ двухтысячный отрядъ.

Салара-удъ-доуле вѣдетъ въ Европу.

Індія.

С.-П. В. 190.

Руководители политики dividet et impera по-ражены изумленіемъ той перемѣнѣ среди индійскихъ мусульманъ, которая обнаружилась въ послѣднее время и объясняется силымъ разноголосіемъ панисламізма. Еще недавно индійские мусульмане совершенно не интересовались хлыами Туркіи, Персіи, Аравіи и Марокко, а теперь каждое крупное событие въ этихъ странахъ волеуетъ индійской мусульманской мірѣ. Въ одной распространенной бенгальской газете сообщается, что иѣтъ сомбінія въ рожденіи новой жизни среди индійскихъ мусульманъ.

Индійскій исламизмъ дѣятельно реагируетъ на события въ Ближнемъ Востокѣ, но это лишь часть всевѣдаго движени въ мусульманской мірѣ. духовные потоки тѣхъ, кто въ срединѣ вѣка основалъ университеты въ Гренадѣ и Севильѣ и вообще высоко держали знамя цивилизаций, теперь не могутъ остаться современнымъ міру по прогрессу.

Основоположникъ мусульманскаго университета является лучшей иллюстрацией этого движени въ мусульманскомъ мірѣ. Послѣдний политический союзъ въ Европѣ послужилъ новымъ стимуломъ для возрожденія мусульманскаго міра. Таковы главнѣйшіе причины броженія среди индійскихъ мусульманъ. Это движение—не моральная реакція, не возрожденіе мусульманскаго фанатизма,—какъ утверждаютъ „Ріпенсъ“: это—процессъ страданія и воз-бужденія, сопровождающій появление новой жизни. Видимые признаки разложения на самомъ дѣлѣ заключаются въ себѣ обширнаго материального, морального и умственного прогресса. Новый духъ среди индійскихъ мусульманъ не заключается въ себѣ ничего субъективнаго и возмутительного: не довольство въ законныхъ предѣлахъ—качество очень чѣнное, какъ источникъ прогресса. Въ мусульманскомъ мірѣ Индіи сильное впечатлѣніе произвело разрушеніе мечети въ Кауніорѣ: мигранты протеста, петицій и пр. доказали правительству, что современные мусульмане уже не представляютъ иерархіи массы, съ мнѣніемъ которой не стоило считаться. Индусы пришли къ сторону мусульманъ, несмотря на сопротивленіе своихъ вождей, и инцидентъ въ Кауніорѣ сдѣлалъ общенійскій вопросъ.

Видимо заѣздъ Древнаго Мира уже устарѣлъ и формулъ „Радѣй и властѣ“, которой европейцы всегда пользовались, годенъ только

въ странахъ съ варварскимъ населеніемъ.

А народы же Индіи уже пробудились и что сунутъ коварному Альбону это пробужденіе имъ ясно.

Умѣжъ англичане въ время останавливаются.

Большіе политики.

Броженіе мусульманъ въ Индіи.

Лондонскій корреспондентъ „Berl. Tgbl.“ телеграфируетъ о волненіяхъ среди мусульманъ въ Кауніорѣ въ виду разрушенія одной мечети для проведения новой улицы. Послѣдніе окончаниемъ митинга огромной пропорціи, съ черными флагами отпраздновалась къ мѣсту бывшей мечети и начальница вновь строить ее. Вѣмѣніи полиціи были осаждены камнами. Явишись сильной отрядъ полиціи встрѣтилъ также дождь камней. Тогда въ толпе было произведено залпъ, въ результате которого оказалось 13 убитыхъ и 30 раненыхъ. Съ другой стороны, одинъ полиційскій былъ убитъ и 30 ранены. Многіе мусульманы были арестованы. Въ разныхъ пунктахъ Индіи и Бирмы состоялись митинги мусульманъ. Въ мусульманской печати появились за-жигательныя статьи...

Въ самой Калькутѣ среди мусульманъ господствуетъ раздраженіе; группы мусульманъ ходятъ по городу съ флагами и требуютъ правосудія.

Триполи-Ливія.

Между шейхомъ эс-Сепусси, продолжающимъ борьбу съ итальянцами въ Триполи, и пресловутымъ Азизомъ-эль-Масри, покинувшимъ эту страну, произошли недоразумѣнія. Сепусси обвиняетъ Азиза въ бездѣствіи и хвастовствѣ, между представителемъ Сенусси въ Александрии и Азизомъ возгорѣлась газетная полемика: совершенно по-европейски.

Вѣсти изъ Триполи констатируютъ, что съ водворениемъ итальянцевъ и европейской цивилизациіи, въ Триполи въ такъ-называемыя торговыя бѣлыми рыбаками. Торговля эта процветаетъ и въ Египтѣ, несмотря на существующіе ограничения, въведенныя въ Египтѣ въ此刻.

Никто никого не можетъ отдать подъ судъ, упратить или сгноить въ тюрьму, никакъ околоточнаго надзирателя не можетъ никого подвергнуть трехмѣсячному административному аресту.

Это послѣднее предоставлено по закону въ исключительныхъ только случаяхъ высшей мѣстной администрации.

Такъ равно предаются люди суду или заключаются въ тюрьму порядкомъ, указаннѣемъ закономъ.

Слѣдовательно, подобного рода уголовы есть не что иное, какъ бахальство, недостойное и унизительное для того, кто позволяетъ его себѣ употреблять.

Вообще полиція должна меньше говорить, должна бытьдержаніе, разговоръ долженъ быть дѣлово, безъ всякихъ ненужныхъ угрозъ, замѣчаній, неумѣстныхъ остроѣтъ и т. п.

Этимъ только поднимается авторитетъ полиціи, и она заслужитъ особое себѣ уваженіе. Въ такомъ духѣ надлежитъ воспитывать нижнихъ чиновъ полиціи, чего я и требую отъ г. г. приставовъ и начальника резерва“.

Газета «День» по этому поводу пишетъ:

Выходить, что посадить обывателя на три мѣсяца безъ суда,—очень хорошо, законно, если это дѣлаетъ градоначальникъ по собственной инициативѣ, и очень нехорошо, если это дѣлаетъ градоначальникъ по инициативѣ околоточнаго надзирателя. Такого противорѣчія не вынесетъ ни одинъ околоточный. Ибо въ отвѣтъ на про-порѣтъ градоначальника каѣдѣйский околоточный надзиратель можетъ отвѣтить: градоначальникъ начальствуетъ, но не управляетъ. Управлять полиційскіе чиновники. И если полиційскій чинъ угрожаетъ тюрьмой, онъ знаетъ, что онъ дѣлаетъ.

Нападеніе муллы.

АДЕНЬ. Мулла продолжаетъ нападать на дружественные Англіи племена. Имъ сожжено Бурао, причемъ убито въ туасмѣвъ.

Житейскіе курьезы.

МОСКВА.

Изъ приказовъ градоначальника. Въ послѣднемъ приказѣ московскій градоначальникъ пишетъ:

„Низшіе чины полиціи, какъ мною замѣчено по многимъ дѣламъ, допускаютъ нерѣдко угрозы:

— „Я васъ отдамъ подъ судъ“, „сюю въ тюрьмѣ“, „упрячу въ тюрьму“ и т. п.

Никто никого не можетъ отдать подъ судъ, упратить или сгноить въ тюрьму, никакъ околоточнаго надзирателя.

Это послѣднее предоставлено по закону въ исключительныхъ только случаяхъ высшей мѣстной администрации.

Такъ равно предаются люди суду или заключаются въ тюрьму порядкомъ, указаннѣемъ закономъ.

Слѣдовательно, подобного рода уголовы есть не что иное, какъ бахальство, недостойное и унизительное для того, кто позволяетъ его себѣ употреблять.

Вообще полиція должна меньше говорить, должна бытьдержаніе, разговоръ долженъ быть дѣлово, безъ всякихъ ненужныхъ угрозъ, замѣчаній, неумѣстныхъ остроѣтъ и т. п.

Этимъ только поднимается авторитетъ полиціи, и она заслужитъ особое себѣ уваженіе. Въ такомъ духѣ надлежитъ воспитывать нижнихъ чиновъ полиціи, чего я и требую отъ г. г. приставовъ и начальника резерва“.

Газета «День» по этому поводу пишетъ:

Выходить, что посадить обывателя на три мѣсяца безъ суда,—очень хорошо, законно, если это дѣлаетъ градоначальникъ по собственной инициативѣ, и очень нехорошо, если это дѣлаетъ градоначальникъ по инициативѣ околоточнаго надзирателя. Такого противорѣчія не вынесетъ ни одинъ околоточный. Ибо въ отвѣтъ на про-порѣтъ градоначальника каѣдѣйский окол